



# 见义勇为 专刊 (第十期)

平安之城

大爱五指山

2024年12月25日 星期三  
编辑/吕书圣 检校/林潇敏 版式/陈艳

## 五指山将见义勇为工作融入平安建设大局

# 推动见义勇为精神蔚然成风

■本报记者 杨春梅

他们有的挺身而出、制服持械歹徒,有的慷慨赴险、不顾个人安危勇救跌落孩童……以平凡之躯、行英雄之事、扬浩然正气,诠释人间大爱,书写了可歌可泣的精神篇章。

每个勇敢的身影都值得我们尊敬与歌颂。他们有着不同的年龄、不同的身份,却有一个共同的名字——见义勇为英雄。他们传递无穷力量,俨然成为五指山这座“翡翠山城”最亮的底色和最美的名片。

近年来,五指山市见义勇为协会高度重视见义勇为精神的弘扬与实践,在市委、市政府的领导下,在省见义勇为基金会的指导下,将见义勇为工作融入平安五指山建设的大局之中。

### 高度重视 共筑堡垒 建立健全权益保障机制

五指山市委政法委深入贯彻落实中央和省、市关于深入推进见义勇为工作的有关会议文件精神,全面落实《海南省见义勇为人员奖励和保障规定》,构建了“党委领导、政府负责、政法协调、部门协同、社会参与”的见义勇为工作格局,见义勇为先进典型的规模效应日益凸显,优抚保障的服务举措日益完善,营造了良好社会风尚。

如今,五指山市涌现出的见义勇为人员正在逐年增加,见义勇为行为层出不穷,通过英雄模范的影响、感召和带动,营造了一个充满正义、善良和勇气的社会环境,正义之光在山城每一个角落闪耀,见义勇为精神绽放出更加耀眼的光芒,让弱者有人扶、难者有人助、危者有人救,为建设更高水平的平安五指山汇聚强大正能量。

五指山市见义勇为协会在五指山市委政法委的领导和省见义勇为基金会的指导下,始终坚持“倡导见义勇为,弘扬社会正气”的宗旨,健全和完善见义勇为激励机制,强化全心全意为见义勇为人员服务的意识,为弘扬社会正气、维护社会稳定、保障群众安居乐业、提高公民道德素质和文明程度、推进平安五指山建设作出了应有的贡献。

道不可坐论,德不能空谈。只有健全见义勇为权益保障制度机制,加强政策支持、优待帮扶和执法司法保障,才能消除见义勇为者的后顾之忧,推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。五指山市见义勇为协会充分发挥职能作用,在乡镇、村居设立见义勇为工作站,深入开展见义勇为宣传,建立发现见义勇为积极分子报送机制,大力挖掘群众身边看得见、学得到的“平民英雄”,发掘长期坚持见义勇为的“无名英雄”,发掘积极参与见义勇为事业的团组织、企业和个人等“幕后英雄”,推动见义勇为精神在五指山蔚然成风。



五指山市委政法委组织公安干警开展见义勇为宣传活动。

### 奖善扬义 回馈关爱 做实做细服务保障工作

见义勇为是我们时代的需要。在我们的生活、学习当中,离不开这些平凡英雄,他们的无私行动,不断激发全社会明德惟馨、崇德向善的内生动力,一次又一次感动着五指山这座“翡翠山城”。而这座城市,同样回报他们以关爱。

五指山市见义勇为协会优化见义勇为关爱优待举措等,切实消除见义勇为人员的后顾之忧,给予见义勇为人员应有的尊重和礼遇。市见义勇为协会加大见义勇为困难人员保障力度,针对省级以上表彰的见义勇为英雄(家庭)生产、生活、就医、就学等方面的现实困难,及时开展困难资助活动。

五指山市见义勇为协会持续推进见义勇为人员跟踪服务工作,通过进一步建立完善详细的档案资料,及时了解和掌握见义勇为人员的生活、工作情况,做好日常抚恤慰问。2023年组织见义勇为英雄健康体检,为全市4名见义勇为人员开展免费体检工作;2024年春节前慰问见义勇为困难人员14人次,发放慰问金及慰问品累计1万元;及时为1名省见义勇为英雄子女申报助学项目资金,缓解了见义勇为英雄家庭筹措孩子新学期学费的困难。

### 崇尚英雄 弘扬正气 培育崇德向善新风尚

一人兴善,万人可效。五指山市见义勇为协会创新宣传形式、丰富传播载体,广泛传播见义勇为正能量,深入弘扬见义勇为英雄事迹,在全社会形成表彰一个人、激发千层浪的社会效应,集中体现出的中华美德和社会主义



五指山市委政法委走访慰问见义勇为人员。

核心价值观,不断激发全社会明德惟馨、崇德向善的内生动力,让“德者有得、勇者有荣、助人有福”的价值理念厚植社会、深入人心。

清明期间,五指山市见义勇为协会开展向见义勇为英烈及牺牲人员致敬活动,发动全市各单位、各部门、学校等共同参与网上祭奠活动,参与人数达3.1万余人次。

9月1日,五指山市委政法委牵头组织市司法局、市公安局、市见义勇为协会等单位在三月三广场开展见义勇为宣传日活动。22名网格员、志愿者走上街头向近千名群众发放见义勇为歌曲集、海南省见义勇为基本知识、见义勇为法规单行本、见义勇为无记名保险和有关保险知识

宣传手册等宣传资料。在市区主要路段、乡镇、畅好居政府所在地和23所学校悬挂横幅,充分利用门户网站、微信、抖音等各类新媒体平台开展线上宣传,积极在机关、企事业单位、学校等公共场所LED屏幕滚动展示见义勇为宣传标语。见义勇为宣传日活动还开展了进社区进乡镇进学校系列活动,在全市范围宣讲见义勇为英雄事迹。各学校从9月1日至9月4日,组织师生观看见义勇为宣传片;省民族技工学校、省第二卫生学校、省农林科技学校等大中专院校翻录见义勇为宣传片发放到班级,以班级为单位开展播放。宣传日活动期间,全市23所学校累计播放见义勇为宣传片上百场次,受教育师生达2.8万多人次。



## 五指山市 见义勇为英雄主要事迹

在五指山市这座“翡翠山城”,见义勇为英雄层出不穷,善行义举风行山城大地。在这片充满光荣的土地上,续写着勇毅担当、不畏艰险、直面困难、挺身而出的踔厉奋发精神,在危急关头时刻,一大批见义勇为者冲锋在前,用实际行动弘扬见义勇为精神,书写扶危助困佳话。

### 路见不平 奋勇相救

1988年2月9日,张春平、谢红光、华金福、李晓鸣、谭荣光5人从海口返回通什市(现五指山市)。当天下午4时许,当车行驶到海榆中线132公里+300米处(琼中县境内)时,突然发现公路旁排水沟里有3人扭打成一团,其中一人浑身是血,头、脸更是血肉模糊。见此状,张春平当即果断停车,他们5人跳下车,并大声喝令:“住手!”“血人”则竭尽全力大声呼救:“救命、救命,他们在杀人劫车!”张春平等5人顿时紧张起来,但他们毫不迟疑地拾起石块和木棍围拢过去与歹徒搏斗。

经过一番搏斗,张春平等5人合力制服了2名歹徒,并找来藤条将其捆绑。此时,受害人因失血过多昏死过去。情况紧急,李晓鸣拦下一辆路过的小车,表明身份和陈述事由后要求司机掉头送受害人到琼中黎族苗族自治县人民医院抢救,华金福随车到琼中公安局报案,其他人员看紧歹徒,原地等待。琼中公安局民警到达现场后,张春平等人将歹徒交给了民警。受害人因抢救及时,保住了性命。

张春平、谢红光、华金福、李晓鸣、谭荣光5人路见不平,奋勇相救,成功解救受害人的事迹自当时到现在一直广为流传,他们用实际行动弘扬了见义勇为精神,诠释了“路见不平拔刀相助”真正内涵。

1988年6月,张春平、李晓鸣、谭荣光、谢红光、华金福被中宣部、公安部授予“全国见义勇为先进分子”荣誉称号。

### 义无反顾 火场灭火

陈潮鹏,男,汉族,1970年10月出生,广东汕头人。2016年2月10日晚上10点许,正在酣睡的陈潮鹏忽闻楼外传来救火呼声,起身后发现五指山市锦绣花园13幢8楼冒出滚滚浓烟还喷出火舌,意识到是该层楼发生火灾。他当即叫醒正在休息的妻子阮彩虹,叫她找人帮助救火并拨打119火警电话报警。

当陈潮鹏冲到现场时,见其中堆满了纸箱、泡沫、木料等易燃物,阵阵呛人的浓烟迎面扑来,火势灾情十分危急,若不及时扑灭,势必危及到电源线路进而加大火灾危害,后果不堪设想。靠着从自家带来的两瓶灭火器,陈潮鹏在毫无保护措施的情况下,憋着一口气灭火,实在憋不住就跑去透透气,再冲进火场,坚持了二十多分钟后,明火终于被扑灭。

2016年,陈潮鹏被授予“五指山市见义勇为积极分子”“五指山见义勇为好人”荣誉称号;2017年,被授予“第十三届海南省见义勇为先进分子”荣誉称号,被新华网评为“中国网事海南好人2016年度十大网络人物”。

### 千钧一发 飞身救人

王龙,男,浙江省某部战士。2022年1月12日傍晚,王龙同自己的孩子在五指山市观景平台旁散步,看见闫有设的孩子也正扒着观景平台旁一约3米高的平台楼梯的护栏向外伸头观望,回过身时因楼梯较滑不小心踩空一个台阶,眼看就要摔下3米高的楼梯。千钧一发之际,王龙没有多想,便纵身向前一跃,飞扑下楼梯将孩子拉住,用尽全身力气将孩子往平台上推,而自己的身体重心却向外倾斜,跌落至楼梯第二层平台位置。这时,闫有设听到声音后赶来,并表示愿意陪同王龙到医院检查,但他却以天色已晚、小孩明天还要上学为由,婉拒了闫有设的请求。

事后,闫有设经了解得知,王龙当晚摔下楼梯后伤势较为严重,肋骨、锁骨均有不同程度骨折,无法按时归队。3月6日,闫有设携家人一同到王龙家看望,表示愿意承担医疗费用或以物资酬谢,但均被王龙拒绝。2023年5月23日至6月15日,王龙又因肋骨、锁骨术后后遗症至东部战区海军医院治疗。

王龙同志不顾自身安危,舍己救人的行为凸显了军人在危急面前义无反顾、勇往直前的优良品质,他用实际行动诠释了对党忠诚的政治品格、人民至上的为民情怀,充分彰显了人民子弟兵来自人民、为了人民,展现了新时代军人的使命和担当,弘扬了新时代青年的高度社会责任感和良好的精神风貌。

2023年,王龙被授予“五指山市见义勇为积极分子”荣誉称号。



五指山市新时代文明实践中心开设好人讲堂在全社会营造崇德向善良好氛围。



五指山市毛道乡开展见义勇为日宣传活动。

海南省见义勇为基金会网址: <https://www.hnjyyw.com>  
海南省见义勇为基金会微信公众号账号: hnjyyw  
联系电话: (0898)65335516  
传真: (0898)65325383 Email: hnjyyw@163.com  
地址: 海口市滨江路福建大厦2楼2015室

海南省见义勇为基金会捐赠账号  
开户名称: 海南省见义勇为基金会  
开户银行: 海口农村商业银行股份有限公司海府支行  
账号: 1007405500000127

五指山市见义勇为协会  
地址: 海南省五指山市通暢路4号五指山市司法局2楼  
联系电话: 0898-86631642  
开户名称: 五指山市见义勇为协会  
开户银行: 中国建设银行五指山支行  
账号: 46001006036053005421

